

“老街巷 新风韵”系列报道 之二

“百年老巷”东安街

东安街北起受降路，南至老街，是一条南北小巷，是漯河一条有悠久历史的“百年老巷”。在日新月异的城市建设中，这条老巷保留了独有的古朴风韵与市井情调。近日，记者走进东安街，倾听这条古老的小巷里岁月的回响。

□文/图 本报记者 吴艳敏

东安街曾是“怀商”聚集之地

据《寨内村志》记载，在抗战时期，东安街称为东安市场。当年漯河地处交通要冲，京汉铁路通车以后，漯河处于水运和铁路运输的交汇点，是远近闻名的“水旱码头”，水上航运发达，能入淮抵达上海。

东安街由于毗邻码头，凭借地理优势而兴盛，在当时的漯河人中家喻户晓。有一帮善经营的怀庆商人集结于这里，经营针织、布匹、生活日用品，很是热闹，这便是早年的东安市场。

62岁的王天义从小生活在东安街，是个老漯河。他告诉记者：“过去漯河很是繁华，人称中原‘小上海’。一方水土养一方人，那时漯河店铺多、商人多、小贩多。”

“过去东安街（东安市场）是漯河人游玩休闲的场所，摆摊的、卖饭的、玩猴的、杂耍的、卖药的、算卦的，应有尽有。”王天义告诉记者，以前这里还有放片子的，一排一人高的木架子，上半部是木箱子，箱子上有圆孔，花个铜钱，就能趴在圆孔上向里边看一出。摊主一边唱着：“看吧！里头看吧！”一边拉手里的绳子，里面的画面一格一格移动，像动画片一样。”60岁的居民陈红乐告诉记者。

据老人们回忆，当年这里有搭着席棚的坠子书社，有张连生、纪侠生的说书棚，还有李子敬的善书棚、赵少勤的相声等，以及很多露天的小摊位。“我小时候经常和小伙伴一起来这里听书。当时听书是收钱的，每次讲到最有悬念的时候，说书人就会停下来，这就意味着要给个费用，大家就三分钱、五分钱的给。要是听书的时候喝茶，茶钱就得另给了。一般情况下，说书人停下来，有人收费，说书人会喝点茶，休息一会儿继续说。”王天义说。

除了听书，还可以去街南口的新华戏台听戏。“在过去，这一片非常繁华，特别是逢年过节的时候，漯河周边的人都会来这里游玩。”王天义说。

“过去这条街上的房子都是草棚，各家房子临巷的一面多是由一扇扇活动门板组成，以便于白天营业时把门敞开，晚上再一扇扇合上。一般情况下，都是前堂经营，后堂住人。”陈红乐告诉记者。

东安街就是漯河的一面镜子，照出这座城市旧貌换新颜的百年沧桑；又是一部厚厚的书，记载着小巷人家动人的故事。

打造具有古朴风韵的“百年老巷”

如今走在东安街上，每家每户房沿上都挂着红灯笼，巷子里的墙壁上每隔一段距离便挂出一幅老漯河的照片，向世人展示这座城市古老的商业历史，把人们带到老漯河的旧时光里。

“没有想到在这里还能看到老漯河以前的模样，特别是这张老火车站的照片，这就是我记忆中的样子！还有那张老护城墙的照片，让我仿佛回到了过去的岁月。看着这些老漯河的照片，再看看现在的城市，让人感觉变化真大。”在东安街欣赏老照片的市民张先生告诉记者。

“现在的东安街，邻居之间都是门对门，还保持着过去的民风民俗，除了土屋、板房变成砖瓦结构，可是邻里之间的情感并没有变。”居民刘阿姨说。

“通过这次创建全国文明城市，东安街打造‘百年老巷’，让人们眼前一亮。这条街保持了不一样的特色。”55岁的刘先生说。

“前些年还有一些怀庆商人的后人在这条街上居住。”新华街社居委的工作人员告诉记者，“我们在这条小巷的改造中，因地制宜，打造特色，充分利用每一面老墙，在改造中进行传承保护，在保护中凸显文化特色。一手抓人居环境改善，一手抓公共服务优化，凸显城市记忆，促进了社区品质的全面提升，增强了居民群众的幸福感。”

“你看见现在的东安街，即保留了‘百年老巷’的古朴风韵，居民的居住条件也得到了改善，生活环境优美整洁，我们生活在这样的街道里，感觉很舒心、幸福。”居民张阿姨笑呵呵地说。

走在东安街，房沿两边的红灯笼呈现悠远的喜庆气息，透着祥和的氛围。墙壁上的老照片，诉说着这个城市百余年的沧桑变迁。几位居民悠闲地坐在一起唠家常，热情地和路过的人打招呼，脸上洋溢着快乐。



如今的“百年老巷”东安街。



东安街的墙壁上悬挂着漯河老照片。



市民用过的一些老证件也出现在东安街墙壁上。



老照片和红灯笼让这条小巷充满古朴风韵。

相关链接

怀商

所谓“怀商”，即怀庆府商人。怀庆府为明清时期一个行政区域，治所在河内县（今沁阳一带），明代辖六个县，清代辖八个县，大致范围涵盖今天的焦作市、济源市、新乡市原阳县一带。

怀庆商人走南闯北，以行销怀药为主，他们以自己独特的经营之道，闯荡商海，参与竞争，并逐渐发展壮大，到乾隆年间已颇具规模。《辉县地理志》上有这样略带夸张的描述：“河（内）、武（陟）、温（县）、孟（县）诸县经商者，几遍亚洲，不第中国已也。”

据《河内县志》记载，这些“千金之家，比屋可数，善封殖者，家累巨万，不止十数而已”的怀庆商人，足遍遍布各大药材市场和陆地交通城市，在经商过程中组成了以经营药材为主的怀庆商帮（简称怀帮）。

怀帮是近代“豫商”一股不可忽视的力量，其中“集资巨万者，颇不乏人”。怀帮商人以聪明睿智闻名于后世，以诚信义享誉国内，出现了诸如“杜兴盛”“协盛全”“寨卜昌”“新复兴”等一批著名商号，涌现出了诸如鲁连城、杜严、靳法慈等一批著名的工商巨子。经过数百年的发展，怀帮形成了独特的经营理念，积累了丰富的管理经验，在明清时期的商帮中占有重要的地位，成为近代“豫商”的核心和骨干力量。